

LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENTIA
"ELLAS-PRESS"

REDACȚIA: BUCUREȘTI B-dul ANA IPĂTESCU Nr. 29 Bis. TEL. 2.74.23

ABONAMENTE		
	Anual	6 luni
Pentru instituții	Lei 6.000	3.000
Pentru organizații po- litice, organizații de massă și presă	.. 2.500	1.500
Pentru particulari	.. 1.600	800

CINCIZECI DE ZILE DE LUPTĂ EROICE PE MASIVUL GRAMMOS EXAMINAREA DIN PUNCT DE VEDERE MILITAR ȘI CONCLUZIILE COMANDAMENTULUI GENERAL AL ARMATEI DEMOCRATE A GRECIEI ASUPRA LUPTELOR CE SE DAU DE 50 DE ZILE PE MASIVUL GRAMMOS

Sub directă îndrumare a Misiunii Militare Americane, Marele Stat Major monarho-fascist, vizând pentru vara anului 1948 un atac ultim și hotărâtor pentru nimicirea forțelor principale ale Armatei Democrate, a efectuat în ritm accelerat, în timpul iernei și al primăverii, o serioasă întărire a forțelor sale armate în efectiv și mijloace tehnice. În această perioadă de timp a mărit armata sa regulată la 130.000 oameni. În afară de aceasta a constituit 97 batalioane de gărzii naționale și a mărit forțele jandarmeriei cu 8000 oameni. A înzestrat armata cu noui arme americane și în special cu mitraliere, mortiere, artilerie grea și de munte, care de luptă și multe avioane. A constituit încă 5 unități mari de vânători de munte, în cari unități a înrolat, după o selecționare severă pe cei mai fanatici aderenți ai regimului monarho-fascist. În același timp a întrebunțat în interior și exterior toate mijloacele propagandistice pentru a pregăti frontul ideologic și întărirea moralului scăzut al soldaților și aderenților monarho-fascismului. Înainte de a începe principală sa străduință în Macedonia occidentală și pentru a-și asigura flancurile și căile de comunicație necesare aprovizionării, a efectuat serioase acțiuni ofensive în Epir și la Vermio-Pieria cari însă grație rezistenței extraordinare a unităților de acolo ale Armatei Democrate, aceste acțiuni ale armatei monarho-fasciste au înregistrat un eșec deplin și au făcut să scadă încă și mai mult moralul armatei monarho-fasciste. Tocmai pentru aceasta, și ca să aibă cât mai curând un succes care să impresioneze, înainte de a se băga în peripețiile grelei campanii, ce intenționa să declanșeze, monarho-fasciștii au încercat în lunile Aprilie și Mai campania din Regiunea Rumeli sperând pe de o parte, într-o victorie ușoară în această regiune iar pe de altă parte urmărind îndepărtarea pentru o durată de timp mai lungă a ericărui pericol serios în acest punct nevralgic al țării, care se găsește în apropierea Atenei și a principalelor căi de comunicație.

Astfel, în prima decadă a lunii Iunie concentrând în regiunea Pindului de Nord,—înafară de

trupele aflate acolo aparținând diviziilor de infanterie XV, II și VIII,—efectivele diviziilor I, X și IX, 4 regimente de artilerie de câmp, 7 regimente de artilerie de munte și 2 unități de artilerie grea (adică 120 de tunuri) cum și 8 companii independente de mitralieri, unitățile motorizate ale diviziilor sale și cea mai mare parte a aviației de care dispune (peste 70 avioane), a deslănțuit ofensiva sa generală și a început bătălia de la Grammos la data de 15 spre 16 Iunie. Înainte cu 2 zile, a încercat cu forțele diviziei X-a dinspre direcția Kutsuffiani spre Monahitis atacuri de diversiune, spre a-și masca intențiunile, pentru asigurarea spatelui său din apropierea principelui teatru de luptă, dispunea de un batalion de gardă națională la Kalpaki, de un batalion de gardă națională la Asprangheli, unul la Balduma și unul la Metzovo, unul la Aghiofilo, un batalion de gardă națională la Grebena, unul la Kozani, unul la Tsotili, unul la Siatista, unul la Kastoria, unul la Aminteo, în afară de jandarmii și M.A.Y. zii din regiunile apropiate și divizia XI-a dispusă pe linia Edessa-Veria-Iannitza. Totalul forțelor inamicului pe teatrul principal al operațiunilor și în regiunea apropiată se ridica la peste 90.000 de oameni.

În fața acestei forțe a dușmanului, Armata Democrată, dispunea aproximativ de 11.000 oameni înarmați mai ales cu arme de infanterie. Aprovizionarea Armatei Democrate în material de război și alte mijloace, era cu mult mai inferioară față de armata monarho-fascistă.

Scopul Statului Major monarho-fascist, în ofensiva de vară, era acela de a nimici și extermina forța principală a Armatei Democrate din Grammos. Primul plan al Statului Major monarho-fascist, pe care conducerea militară a armatei monarho-fasciste l-a pregătit împreună cu conducătorii americani și sub directă supraveghere a lui Van Fleet, a fost următorul, după cum s'a văzut din dispozitivul forțelor dușmane, la începutul ofensivei și din desfășurarea operațiunilor. Efectuând cu forțele lui principale în cele două extremități Nord-Vest și Sud-Est, ale dispo-

zitivului unităților de defensivă, căuta să rusească prin rapiditate străpungerea liniei noastre principale de apărare și ocupând puncte strategice sus pe Grammos, să împingă în continuare forțele noastre spre sud, să le comprime într'un loc strimt printr'o încercare din est și să le oblige să se împartă în grupuri și să se împrăștie în mai multe direcții, sau să le nimicească pe loc. Pentru aplicarea acestui plan și-a început la 15 și 16 Iunie ofensiva către direcția Volia-Alievitza cu divizia XV-a și unități ale diviziei a II-a, ofensivă care a durat timp de 10 zile și combinată cu încercarea asemănătoare de ofensivă efectuată la 21 Iunie în sectorul Konitsa de divizia IX-a, întărită cu brigada 75-a a Diviziei VIII-a.

În acest interval de timp dela 15 la 25 Iunie Armata Democrată după ce a dat cu unitățile ei cele mai înaintate și cele mai ușoare, lupte risipite, defensive și ofensive, în cari dușmanul a suferit grele pierderi, s'a retras în numai câteva puncte în poziție principală de apărare, unde armatele monarho-fasciste, ciocnindu-se de apărarea neclintită a unităților noastre s'au sfârșit.

În același interval de timp, serioase forțe ale Armatei Democratice, cari acționează în regiuni din afara teatrului de operațiuni, au realizat cu succes, în baza planului general al Comandamentului General, șerpuituri și manevrări ofensive în regiunile Epir-Arta, cari au avut ca rezultat eliberarea acestor regiuni prin împrăștierea unităților și înfrângerea forțelor sale. Statul Major monarho-fascist, după acest prim și serios eșec și în fața incapacității sale de a continua eforturile pe baza planului inițial de operațiuni, s'a văzut nevoit să-l schimbe și să dea imediat un nou dispozitiv forțelor sale. Astfel după 25 Iunie, a concentrat în sectorul Paliocrimini-Pendalof-Zuzuli, două divizii de infanterie, a II-a și a X-a, cari împreună cu forțe aeriene și de artilerie a început ofensiva la 1 Iulie 1948, în direcția Taliaro-Zuzuli-Eftahori.

Cu această nouă încercare ofensiva care era combinată cu o acțiune paralelă dinspre regiunea Konitza către muntele Kleftis și Poliana, el tindea la o grabnică joncțiune a celor două falange ale sale pentru a tăia unitățile noastre aflate la Smolika de cele aflate pe Grammos. În același timp cu forțele diviziilor I-a și XV-a a încercat să producă o spărtură în ordinea de așezare a unităților noastre mai la Nord între Poliocrimini-Gurusia. Aceste încercări ofensive ale inamicului au continuat pe toate 3 sectoarele cu întreruperi mai mari sau mai mici, până la 16 Iulie și în sectoarele Gorusia-Kleftis-Poliana fiind respinse definitiv de unitățile noastre printr'o inversunată a pârării, fără ca inamicul să reușească, cu toate pierderile sale îngrozitoare, să realizeze undeva cel mai mic câștig sau să îmbunătățească pozițiile sale. În sectorul Taliaro-Zuzuli unitățile noastre printr'o energică apărare au reușit să întârzie înaintarea inamicului, să-i producă foarte grele pierderi și la sfârșit să întrerupă mișcarea lui ofensivă și să-l fixeze pe pozițiile sale. În această perioadă, Comandamentul nostru General realizează cu unități puternice o pătrundere adâncă spre Rumeli ale cărei urmări au început să neli-niștească, Statul Major monarho-fascist. Inamicul din cauza pierderilor sale mari în oameni a

fost nevoit să întrerupă pe tot frontul orice fel de acțiune serioasă, dela 16 la 26 Iulie mărginindu-se la acțiuni locale, fără importanță și la acțiuni de artilerie și aviație.

Dar, sub presiunea americanilor și a pseudo-guvernului cari aveau nevoie de un succes chiar cât de neînsemnat pentru a eși din încurcătura în cari i-a băgat Armata Democrată prin rezistența ei și că să treacă adâncă criză care-i lovește și care a ajuns la punctul culminant, după cele 2 eșecuri ale armatei monarho-fasciste, inamicul a început dela 26 Iulie o încercare disperată aruncând în masă spre măcelărire deja nimicitele sale detașamente. Au adus deasemenea în mare grabă în Epir și brigada 36 infanterie în sectorul Smolika. În același timp au înlocuit pe comandantul Corpului II armată generalul Kalogheropoulos cu generalul Kitrilaki, căruia i s'a conferit întreaga comandă pentru acțiunea dela Grammos. Inamicul a avut în luptele dela Grammos, care au durat 50 zile, pierderi de 14.365 oameni: morți 4852 (din care 250 ofițeri între ei și un comandant de brigadă); răniți 9100—printre cari mulți ofițeri inferiori și superiori și 2 comandanți de brigadă; prizonieri 350 — s'au predat de bună voie Armatei Democratice 63. În total 14.365. Au fost doborâte 22 avioane, iar multe au suferit grele avarii. Au fost distruse 12 tancuri și 2 tunuri.

Din rezultatele de până acum ale luptelor din Grammos tragem următoarele concluzii generale:

1. Că inamicul a înregistrat un deplin eșec în realizarea planului său inițial, care prevedea nimicirea grabnică și lichidarea în câteva săptămâni a forțelor importante ale Armatei Democratice. În ce privește tactica inamicului pe câmpul de luptă niciodată unitățile monarho-fasciste n'au reușit să încercuiască, nimicească sau să ia prizonieri, fie chiar un detașament cât de mic al Armatei Democratice. Acest fapt dă măsura eșecului suferit de inamic.

Că deasemenea inamicul nu a reușit să realizeze nici al doilea scop al său de o importanță parțială acela de a tăia în două forțele noastre aflate pe Smolika de cele aflate pe Grammos.

3. Că cu toate pierderile sale înspăimântătoare, care în schimb nu i-au adus un succes important, inamicul este obligat să-și continue încercările urmărind prin orice mijloace și cu orice sacrificii să iasă din impasul în care l-au vârat loviturile puternice ale Armatei Democratice, presiunea ocupanților americani, politica servilă și rigidă, precum și conducerea militară a monarho-fascismului. În această fază, este clar că Kitrilakis va încerca să-și pună în aplicare tactica, care constă în a concentra forțe puternice într'un singur punct pentru spargerea liniei noastre de apărare, tactică care de altfel a fost folosită și de predecesorii săi, însă fără succes. Armata Democrată din regiunea Grammos, care luptă pe baza unui plan general al Comandamentului General, plan ce urmărește uzarea la maximum a forțelor monarho-fasciste, cu cele mai mici sacrificii posibile, a înfruntat până astăzi cu un desăvârșit succes campania inamicului. Păstrând cu hotărâre și perseverență toate pozițiile sale principale care erau necesare pentru realizarea scopului său, a aplicat o tactică atât de maleabilă pe teatrul de luptă încât a reușit până acum să nu parăsească nici o înălțime în mâinile inamicului fără ordin și fără

ca în prealabil să nu fi încercat toate mijloacele pentru a produce acestuia cele mai mari pierderi posibile. Un strălucit exemplu al unei astfel de tactici a Armatei Democratice o constituie acțiunea de pe înălțimea Kléttis pe care inamicul a ocupat-o după eforturi disperate de 45 zile, după ce a pierdut peste 2500 morți, răniți și prizonieri. Este însă fapt cert, că Armata Democrată a prezentat și anumite părți slabe ca de ex:

1) Anumite unități ale noastre n'au păstrat în permanență un strâns contact cu inamicul.

2) A fost subapreciat factorul asigurării rezervelor, locale și generale și astfel în anumite ocazii nu a fost posibilă exploatarea succeselor unităților noastre precum și efectuarea unei contraacțiuni de succes, în măsura în care permitea situația tactică de moment.

Lupta dela Grammos abia acum începe.

Armata Democrată care luptă pentru libertatea și independența Greciei grație moralului superb al soldaților săi și a înaltei concepții a luptătorilor și ofițerilor ei, a sprijinului poporului grec, își intensifică lupta.

În acest interval de 50 zile s'a întărit și mai mult în focul glorioaselor lupte din Pindul de Nord, însușindu-și o mai bogată experiență. Cu forțele ei neatînse, ea continuă acum lupta cu mai mare convingere în victoria finală, nimicind forțele armate ale armatei monarho-fasciste, înfăptuind promisiunea ei către generalul Markos și Guvernul Democrat Provizoriu și transformă Grammos-ul în mormânt al regimului monarho-fascist.

Intăriturile dela Grammos

Șeful Marelui Stat Major monarho-fascist în încercările sale de a explica eșecurile dela Grammos ale armatei de mercenari a spus între altele următoarele:

„Lupa se desfășoară pe un teren excepțional de accidentat, care are întărituri naturale“.

Parcă n'ar fi știut dela început aceasta, când donchihoții călcău în închipuirea lor chiar d'n primele zile, pe culmile neumbate dela Grammos.

Fapt cert este că regiunea Pindului de Nord, unde se desfășoară operațiunile, oferă anumite avantaje acei care o deține.

Când zicem Pindul de nord înțelegem masivele muntoase Grammos, Voió, Smolikas, Orliakas, Kașia, Antihasia, Kamvun'a.

Grammos care se găsește la granița albaneză este cel mai înalt dintre toți munții. Colaboratorul militar al ziarului fascist „Vima“ a scris cu câteva zile înainte de începerea operațiunilor dela Grammos, următoarele:

„Șirul munților Pindului, constituie coloana vertebrală a Greciei. Pindul de nord este trupul ei, iar Grammos capul acestui trunchi. Nu este ușor să se urce creva pe muntele Grammos. Sunt anumite poteci peste cari trebuie să treci și pe cari nimeni nu le poate evita, lucru care îngreunează mult transportul armamentului greu pe care îl are armata“.

Aceste toate le știu, prea bine militarii și ceilalți specialiști ai lui Van Fleet.

Desigur există pozițiuni natu-

rale, există însă și întărituri tehnice pe care le-a făcut poporul și armata.

Dar acele întărituri nu pot fi cucerite, deoarece s'au făcut și se fac cu piepturile de oțel și i-

nimile inflexibile ale voinicilor Armatei Democratice.

Intăriturile tehnice și cele naturale constituie încă o împrejurare pentru ca Grammos să fie mormântul monarho-fasciștilor.

Luptele din Regiunea Pindului de Nord, Epir și Macedonia Centrală

Unitățile Armatei Democratice au respins atacurile dușmane și au trecut la contraatac

Agencia „Elefteri Ellada“ transmite cele de mai jos, în legătură cu activitatea Armatei Democratice în Pindul de Nord și alte regiuni, împotriva armatei simbriașe a lui Truman.

Regiunea Pindului de Nord

După 40 de zile de inactivitate, Divizia a XV-a monarho-fascistă a reînceput ofensiva ei în sectorul Alevitsa, cu 2 brigăzi. În acest scop, a transportat acolo și brigada 45-a din Florina. A efectuat în repede rânduri atacuri în direcțiile Nikoleri-Kopanka-Amuda. Aceste operațiuni au fost sprijinite de forțe aeriene și de artilerie, precum și 2 plutoane blindate.

Unitățile Armatei Democratice au respins această ofensivă masivă a dușmanului provocându-i grele pierderi.

Înainte de-a răsturna această ofensivă inamică, unitățile noastre scosese din luptă mașinile blindate ale dușmanului, prin tirul artileriei și cu arme Pantzer. Trei din aceste mașini blindate au suferit serioase avarii.

În aceste operațiuni inamicul a avut pierderi de 73 morți și 240 răniți.

Regiunea Macedoniei Centrale

La 31 Iulie, ora 12, o unitate a Armatei Democratice a atacat rapidul de pe linia Thessalonice-Sere, între Mândrache și Vironia. Trenul era apărat cu tançuri, 2 vagoane blindate, mitraliere, precum și de forțele unei întregi companii. Cu toate acestea, unitățile noastre au înfrânt rezistența dușmană, au distrus trenul și au luat 10 prizonieri. În rândurile inamicului au fost uciși 9 ofițeri și 105 soldați.

Regiunea Epirului

În dimineața zilei de 1 August, Divizia 9-a monarho-fascistă a efectuat operațiuni în regiunea Kasi diari, cu 6 batalioane. Unitățile Armatei Democratice, după ce au respins atacurile dușmane, au trecut la contra-atac; astfel, în Kasi diari de Sud au răsturnat și fugărit batalionul 627 până dincolo de Kalama. În Kasidiari de Nord au înfrânt și pus pe fugă batalionul 581 până în câmpia Konea din Doliiana. Dușmanul a avut în aceste operațiuni 58 morți și 160 răniți. Unitățile Armatei Democratice au capturat: 2 mortiere cu multe obuze, 2 mitraliere, 3 puști mitraliere, 50.000 gloanțe Brént, multe puști și alt material de război.

ULTIMELE ȘTIRI

TEROAREA DIN GRECIA SUBJUGATĂ

La ordinul patronilor americano-englezi, slugile monarho-fasciste au condamnat la moarte 1.761 de patrioți

IN FIECARE ZI 3 PATRIOȚI GRECI CAD SUB GLOANȚELE PLUTOANELOR DE EXECUȚIE MONARHO-FASCISTE

SE ANUNȚĂ 27 noi execuții

27 de „comuniști“ au fost executați la Atena în ziua de 26 Iunie; 6 din ei fiind condamnați pentru omorârea lui M. Ladas fost ministru al Justiției și ceilalți pentru că ar fi făcut parte dintr'un grup de marinari vinovați de „rebeliune“.

Unul din aceia care a fost executat pentru moartea lui Ladas este O. Makridis. Ziarele din Atena au dat detalii asupra procesului său. Până

la sfârșit acesta a susținut că poliția nu i-a arătat niciodată motivele pentru care a fost arestat. „Am stat legat, spune el, în închisoarea Siguranței timp de 40 zile și lipsit de apă timp de 4 zile. Nu știam pentru ce eram reținut“. Cea mai mare parte din întrebările puse lui Makridis nu aveau nici o legătură cu cazul Ladas, singurul lor scop era de a stabili că Makridis era comunist.

Și încă...

SASE OAMENI au fost condamnați la moarte de un tribunal militar pentru că au participat la „incitarea“ unor grupe de stânga în Decembrie 1944.

Ei au fost împușcați.

4 noi execuții la ATENA și 8 partizani condamnați la moarte de tribunalul militar din Lamia

ATENA, 7 Iulie. — Execuția celor patru „comuniști“, condamnați la moarte pentru că ar fi dat asistență partizanilor, a avut loc la Atena Marți dimineața. Opt partizani condamnați la moarte de un tribunal militar au fost executați Luni în Lamia din Fiotida. În fine, tribunalul militar din Kania a pronunțat Luni condamnarea la moarte a patru partizani.

41 CONDAMNAȚI

După ziarul „New-York Herald Tribune“ din 24 Iunie, profesorul Vlavianes, de la Universitatea din New-York a primit o telegramă prin care este înfermat că o curte marțială din Grecia a condamnat la moarte încă 41 prizonieri, printre cari mai mulți eroi din al doilea război mondial. Printre aceia cari au fost condamnați se află și căpitanul de corvetă Haritopoulos, comandant adjunct a faimosului contraterpilor „Adrias“. Contraterpilorul Adrias a fost tăiat în două în urma unui bombardament german în largul Dodecanezului. Echiapajul său, a reușit să conducă vasul în Alexandria, cu propriile sale mijloace.

Teroarea face ravagii în Grecia înrobită

Sunt 2 ani de atunci, la 18 Iulie 1946, guvernul regalistilor din Atena, a confecționat, la ordinul patronilor săi englezi legile excepționale de ordine publică cari creiau Curțile Marțiale Extraordinare. În cursul acestor doi ani 1761 de patrioți au fost condamnați la moarte și împușcați; 321 au fost condamnați în primul an sub patronajul englezilor și 1400 în al doilea, sub patronajul american.

2—3 patrioți cad astfel, în fiecare zi sub gloanțele plutoanelor de execuție monarho-fasciste. Curțile Mar-

țiale sunt constituite din judecători și procurori fost colaboraționiști. Cătam un exemplu: procurorul Curții Marțiale din Atena Gheorghe Stassianopoulos a servit în timpul ocupației germane, în „Batalioanele de Securitate“ formate și înzestrate cu arme de germani. Din ordinul lui Stassianopoulos, mii de patrioți din Peloponez au fost arestați și trimiși ca ostateci în Germania.

Acesta ocupă astăzi fotoliul procurorului la Curtea Marțială și trimite, cu zecile, pe democrați în fața plutonului de execuție.

ORAȘUL THESSALONIC

atacat de detașamente ale Armatei Democratice

La 30 Iulie detașamente ale Armatei Democratice s'au apropiat de orașul Thessalonic, efectuând un tir de artilerie asupra următoarelor obiective din oraș: Comandamentele Corpului III ar-

mată, „Mediterranean“, Zeibelik, rada portului. Alte detașamente au pătruns în Nea-Madito din Hal kidiki.

În toată țara grupurile de diversiune desfășoară o vie activitate.

LUPTELE DIN SECTORUL FURKAS

Atacuri efectuate de 3 divizii inamice au fost respinse victorios. Unitățile Armatei Democratice au pornit la contraatac

În dimineața zilei de 4 August a. c., s'au reluat atacurile inamice, în sectorul Farkas, pentru ocuparea înălțimii Taburi. Atacurile au fost efectuate de 3 divizii cari au fost însă respinse victorios. După amiază, unitățile noastre au efectuat contraatacuri în toate sectoarele și în

deosebi în Profiti-Ilias. Pierderile dușmanului se ridică la 73 morți și 230 răniți. În timpul atacurilor din timpul zilei au fost doborâte 2 avioane costat pe monarho-fasciști 300 morți. La Kasiadiri au fost imprăștiate alte două batalioane inamice.